

# 弘扬企业家精神 争当青岛高质量发展主力军

## ——年度经济成就发布活动在企业界引起强烈反响

见证企业成长,记录经济发展。在2021青岛年度经济成就发布仪式上,组委会也向全市企业家发出倡议,倡议全市的企业和企业家,弘扬企业家精神,把企业发展同落实国家战略紧密结合在一起,坚定信心、扎根青岛、深耕青岛,做爱国敬业、守法经营、创新创业、回报社会的典范,当好青岛高质量发展的主力军。

组委会发出的倡议,得到了上榜企业的积极响应。纷纷表示要以荣誉为动力,将此次活动作为企业发展的助推器和加速器,在未来的工作中,要认真践行企业家精神,要立足青岛、扎根青岛,深化机制体制改革,加快创新创业步伐,以实际行动投身新时代社会主义现代化国际大都市建设,争当青岛高质量发展的主力军。

### 中建八局发展建设有限公司: 为青岛城市发展贡献八局铁军力量

中建八局发展建设有限公司董事长李伟表示,过去的一年里,中建八局发展建设有限公司在青岛实现法人落地,建筑工程施工总承包壹级资质就位,合同额、营业收入再创新高,企业综合实力位列中建集团区域公司第四名。在青岛相继成立了设计研究院、安装、装饰三个专业分公司,实现了建筑全产业链的协同发展。在深圳、河北廊坊新成立两个法人公司,形成区域协同、多点支撑的全新发展格局。精准对接青岛城市高质量发展要求,369米的青岛海天中心高品质交付,328米的绿城青岛深蓝中心高效建造,203米的山东港口大厦完美履约,202米的青岛上实中心加速推进,持续为青岛城市发展贡献八局铁军力量。

“在2022年的工作中,我将继续贯彻落实好上级的决策部署,以高昂的斗志和饱满的热情,带领公司全体员工全面践行集团化发展战略,持续做大基础设施、做强优势领域、做优区域市场营销,进一步强化科技支撑,加快绿色施工技术应用,提升EPC管理能力,全力以赴推进项目高效建造、完美履约。”李伟表示,未来将在中建八局发展建设有限公司这个稳步发展又积极创新的大平台上努力创造新的业绩,为青岛全面建成社会主义现代化国际大都市、为公司打造“最具成长性、最具成长性的工程总承包集团化企业”作出新的更大贡献。

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯



中建八局发展建设有限公司党委书记、董事长李伟荣获2021青岛年度十大新锐经济人物

### 中铁二十五局集团第五工程有限公司: 融入青岛 同频共振共同成长

中国铁建驻青企业中铁二十五局五公司获评2021青岛年度经济成就奖“最具影响力企业”,在企业内部引发热议。中铁二十五局五公司发展规划部部长康晶如是说道,“我们企业的‘十四五’规划也很好地结合了青岛市‘十四五’规划内容,这样能更好地融入,做到发展同频共振、共同成长进步。”

“公司上榜,可谓实至名归。2021年,公司累计承揽99.17亿元,完成产值50.6亿元,人均产值达500万元以上,主要指标位于系统内先进行列,进步明显,发展成绩显著。”公司党委办公室主任姜伟说道,截至目前,“我们已获得集团综合工程公司考核‘三连冠’,党建工作考核‘四连冠’,

先后荣获中央企业先进基层党组织、山东省企业思想政治工作优秀企业、山东省文明单位等荣誉称号,在系统内外都享有很高的知名度。”

前不久,公司制定了“十四五”规划愿景,明确了“强企富工”发展目标,确立了以公路工程、市政工程、新兴产业为主业,水利水电工程、混凝土制品为专业的市场定位。“2022年,我们将在开展传统工程承包业务的同时,聚焦装配式PC构件研发、城市有机更新建设、城市地下空间开发等专精特新业务领域,不断开拓新型工程材料、绿色建筑材料等研发制造项目,为青岛城市更新和建设作出新的更大贡献。”公司副总经理、总工程师王有旗说道。

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

### 松立控股集团股份有限公司: 坚定核心技术自主研发初心不改

松立控股集团股份有限公司总裁刘寒松表示,“松立集团已经连续两年获评青岛年度最具创新力企业,在今年也成功当选青岛高质量发展创新案例,这是对企业坚持核心技术自主研发和运营模式持续创新的肯定与表彰,我们将坚守初心,持续进行新技术、新产业、新业态、新模式的探索与实践,为青岛经济社会发展作出更大贡献。”

据了解,在新冠疫情和国内外经济环境持续承压的背景下,2021年松立集团研发、市场、运营等方面齐头并进,实现了营收、利润的同比增长,获评国家级专精特新“小巨人”企业,路内停车泊位管理规模位居行业第一,进一步夯实了松立集团在智慧停车行业的领军地位。2021年松立

在博、胶州、聊城智慧停车项目建设持续落地、深入,三地的城市级静态交通管理平台陆续上线运营,同时智慧社区品牌慧安佳也落地了1000多个社区。目前慧安佳、慧安佳已经落地北京、上海、贵阳、青岛、淄博等30多座城市,服务用户2500多万人。同时,松立集团推出了“1+3+N”的数字城市云脑,以停车和社区为场景入口,为数字中国建设提供新型基础设施,实现了全国领先的智慧场景综合运营与技术服务商的企业定位升级。“2022年,松立集团将立足青岛、深耕山东、辐射全国,以技术立足、运营立业、服务立人,为全国各地新型智慧城市建设和治理体系治理现代化贡献力量。”刘寒松如是说。

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

### 中国石化青岛炼化化工有限责任公司: 奋力打造国际领先城市型炼化企业

在典礼现场,中国石化青岛炼化化工有限责任公司董事长、党委书记刘训书表示,“连续多年登上榜单,这充分体现了青岛市对中国石化驻青企业的厚爱,也彰显了我们服务地方经济发展的能力和意愿。”

据了解,中国石化青岛炼化化工有限责任公司位于青岛西海岸新区,自2008年投产以来,公司累计加工原油1.45亿吨,实现产值6162亿元,上缴税费1312.86亿元;吨油利润、人均利润均在中国石化炼油板块处于先进行列,公司连续9年荣膺国内同行业“能效领跑者标杆企业”榜首。2021年,全年加工原油1118万吨,产值518亿元,税费

126亿元,利润49.52亿元。 “在日益临近的能源结构巨变压力下,青岛炼化公司深入贯彻落实中国石化‘一基两翼三新’产业格局,奋力打造国际领先城市型炼化企业。”据刘训书介绍,下一步,公司将重点从持续提升能源利用效率、加大绿色能源供给能力、实施低温柔热高效利用、提高污水回用率、推进二氧化碳捕集减排等方面深入推进“碳达峰、碳中和”工作,从解决液化气装运安全风险方面推进高端化工产业发展,从建设青岛市氢能中心方面推进新能源供应。

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

### 优材优建(青岛)供应链科技有限公司: 持续助力建筑行业数字化转型

“获得最具创新力企业是建筑行业同仁们对优材优建敢为人先进行建筑产业数字化转型的认可。”优材优建(青岛)供应链科技有限公司总经理高尚华表示,“数字化以前只是让一些企业活得更好,而今天是企业活下去的关键,今天所有人都认为数字化转型是不可逆转的趋势,优材优建将立足青岛,力争为青岛市建筑行业的数字化转型作更大的贡献。”

据了解,优材优建是行业龙头企业青建集团全力打造的建筑垂直赛道产业互联网平台,数字供应链平台,是建筑行业数字化转型的核心载体,基于青建集团在建筑行业70年的专业积累和经验,为政府机构、施工总承包、装饰装修、地产商等客户提供一站式数字化供应链解决方案,实现全流程数字化监管,打造大建筑行业数字供应链新生态。平台已成熟地实现了材料、设备、租赁、劳务、专业分包及班组等建筑全生产要素的数字招采,首创行业信用管理服务,落地MRO、供应链金融、保函保险、大数据等功能服务,目前平台已汇聚11000余家生态客户,包含采购商、供应商、服务商、金融机构等资源要素,越来越多的企业机构的持续入驻,彰显了优材优建平台为客户降本、提效、赋能的效果得到了行业企业的高度认同,预估2022年平台累积交易量突破300亿元。

高尚华表示,“在青岛《推动智能建造三年行



再获殊荣!优材优建荣获“2021青岛年度最具创新力企业”称号

动计划》中,优材优建作为青岛首个、省内领先的建筑产业互联网平台积极响应国家数字化转型政策和青岛市建筑产业互联网政策,持续助力于青岛市建筑行业的数字化转型。”

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

### 青岛红建投资控股集团有限公司: 助力百姓实现安居梦

红投控股集团党总支书记、董事长、总经理李增武表示,2021年是集团发展历程中具有里程碑意义的一年,集团第一个五年计划暨集团“一一三五六”总体发展思路正式形成,集团资产总额达到390亿元。这一年,城阳区河套、红岛街道棚户区改造工程首个安置房项目已正式交付回迁,河套街道东河套社区百姓喜迎回迁实现安居梦。这一年,集团首次成功发行公司私募债,创城阳区同期限同品种债券利率历史最低。

李增武表示,2022年红投控股集团将深入实施集团“一一三五六”总体发展思路,以集团化思维、集团化战略布局推进集团整体业务,着力推进土地一级开发、房地产业务及产业发展、智慧城市运营管理、金融及股权投资融资、科技与服务五大业务板块,推动实现多元化发展,为助力城阳区乃至青岛市社会经济发展贡献红投控股集团力量。

青岛财经日报/首页新闻记者 李雯

### 青岛银行股份有限公司: 落实海洋强国战略,服务地方实体经济

青岛银行蓝色金融项目旨在探索金融支持蓝色经济发展的路径和手段,旨在通过金融支持海洋经济可持续发展和海洋生态环境的保护。经过一年多的实践,青岛银行“蓝色金融”业务不仅带来实实在在的业务增长,还发现了大量的潜在业务机会。过去一年的时间里,已经投放蓝色资产超过60笔,投放金额22亿元人民币。同时,推进蓝色金融项目,还给青岛银行带来先进的业务理念和良好的社会声誉。2022年6月,中国银保监会最新发布的《银行业保险业绿色金融指引》要求“银行保险机构应当……

将环境、社会、治理要求纳入管理流程和全面风险管理体系”。青岛银行在蓝色金融项目中已经制定了环境与社会风险管理办法,并正在搭建环境与社会风险管理体系,已经走在了行业的前列。

青岛银行推进“蓝色金融”战略,打造蓝色金融特色既符合国家海洋强国战略,也是对山东省海洋强省建设行动规划和青岛市打造“引领型现代海洋城市”的目标的具体落实和实践,是践行金融服务实体经济的具体表现。

青岛财经日报/首页新闻记者 李菁

### 青岛西海岸新区融合控股集团有限公司: 勇担现代化示范引领区建设“主力军”

青岛西海岸新区融合控股集团有限公司党委书记、董事长高树军表示,“荣誉是对过去的肯定,也是对未来的一种责任。”

融合控股集团是我国国资国企改革青岛西海岸模式的主要承载者、实践者。几年来,该集团以党建统领发展,在融入国内国际双循环发展格局中抢抓机遇,在推动区域经济社会发展中担当作为,聚焦以科技创新为引领的资本运营,主动担当战略性新兴产业集聚、对外开放合作交流、城市开发建设、国企高质量发展“四个主力军”,锻造出了一支靠得住、拉得出、冲得上、打得赢的国企铁军,企业也实现了快速发展壮大,企业总资产规模达到1860亿元,2021年企业实现营业收入308.9亿元,进入青岛20强企业之列。高树军告诉记者,“我们将坚定践行做强做优做大国企责任担当使命,进一步发挥资本、平台、创新的力量,攻坚克难,担当实干,为青岛产业创新和新时代社会主义现代化示范引领区建设作出新的更大的贡献。”

青岛财经日报/首页新闻记者 范镇

### 青岛西海岸新区融合控股集团有限公司: 融合创新,在高质量发展新赛道中实现“新跨越”

青岛西海岸新区融合控股集团有限公司总裁张黎明表示,未来我们要在推动青岛高质量发展、融入国际国内双循环的新赛道中实现新跨越。

青岛西海岸保税物流中心是经海关总署、财政部等四部委联合批准设立、全省唯一一家以跨境电商产业为主要服务领域的保税物流中心。2021年融合控股子公司融合金控集团联合省市三级引导基金,共同发起总规模10亿元基金控股西海岸保

税物流中心,以国资助力加持赋能跨境电商发展。依托青岛西海岸新区承载的四大国家战略叠加优势,抢抓RCEP和黄河流域生态保护和高质量发展等机遇,构建了“一园六中心、一区多功能”整体产业业态布局,致力于打造辐射沿黄九省区的国家进口商品示范基地和东北亚跨境电商枢纽中心,为青岛西海岸新区建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献力量。

青岛财经日报/首页新闻记者 范镇

### 青岛城运控股集团有限公司: 载誉前行,以新姿态踏上新征程

青岛城运控股集团有限公司负责人表示,2021年,是青岛城运控股集团成立后的第一个完整年度,是集团格外重要的起步之年。前路漫漫,为青岛城运控股集团仍是一名“新人”,面对新的机遇与挑战,集团将载誉前行,以百炼成钢的决心,百折不挠的意志,向着高质量发展奋楫笃行。

新的征程,青岛城运控股集团将坚决扛起“走在前、开新局”光荣使命,以作风能力提升年为抓手,全面发力、全面推进、全面突破、全面见效,为青岛市建设新时代社会主义现代化国际大都市发出最强音,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

青岛财经日报/首页新闻记者 赵震